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Posta si telegraful.
Lucrări atât de banale!
Şi nu numai cetitorului, care 

vede scriindu-se despre ele, ci şi 
nouă, celor cari ne simţim îndem
naţi să scriem, ni se par cu totul 
banale. Adecă ce s-ar putea scrie 
despre poştă şi telegraf, decât că 
plăteşti taxa, şi poşta îţi trimite 
scrisoarea ori telegrama? Ori doară 
poate avea totuşi şi acest ram al 
administraţiei publice o lăture po
litică, pe care presa are datoria să 
o lumineze? Se va vedea îndată.

Stabilim mai întâi marea deo
sebire, ce există între feluritele in
stituţii, prin cari se susţine statul: 
Altul este spiritul conducător în 
justiţie, armată şi în învăţământul 
public, altul în instituţia căilor fe
rate şi în acea a poştei şi telegra
fului. Acelea au în vedere asigura
rea bunelor relaţii între cetăţeni şi 
asigurarea progresului cultural al 
ţării —  interese, cari atrag în cer
cul lor şi pe cel din urmă cetăţean 
ca şi pe cel dintâi ministru — ; 
cestelalte au un pronunţat caracter 
de interes particular, întrucât doar 
căile ferate servesc numai pe celce 
călătoreşte, iar poşta numai pe cel 
ce trimite scrisori şi pachete.

Iustiţia, armata şi învăţămân
tul public se vor susţinea din par
tea statului chiar contra dorinţii 
cetăţenilor şi contra dorinţii şcola
rilor, cari ar fi buni-bucuroşi să nu-i 
mai silească nimeni la învăţătură. 
Existenţa poştei şi telegrafului este 
însă condiţionată direct de ceice le 
cer serviciile, plătind pentru ele. 
Cu toate că aceste două instituţiuni 
au ajuns astăzi în mâna şi-n pu
terea statului, ele nu se întreţin din 
suma generală a dăjdiilor plătite 
de cetăţeni, ci pentru serviciile lor 
trebue să plăteşti o dajdie deose
bită, preţul biletului de tren şi ta
xele mărcilor de scrisori.

De aceea, ori cât ar încerca 
statul să salveze şi pe seama poş
tei şi căilor ferate atributele onora
bile ale altor instituţiuni de stat, 
prin însaş organizaţia lor, ele se 
desvălesc şi se arată, că sunt nu-

mai nişte întreprinderi negustoreşti. 
Din momentul, când statul n-ar mai 
avea şanze de câştig, el nu le-ar 
mai susţinea şi de-ar putea găsi 
în acel moment un cumpărător —  
fie şi o societate pe acţii ameri
cană —  el le-ar ceda de sigur a- 
cesteia.

In definitiv deci relaţiunea în
tre cetăţean şi poştă nu este alta 
decât aceea, pe care o poate des
coperi un jurist rece şi obiectiv, ori 
un neguţător, care în ori ce împre
jurări îşi vinde nu numai marfa ci 
şi munca :, „plăteşti —  eşti servit“. 
Căci dac’ar fi altcum, dacă poşta 
şi telegraful ar fi instituţii curate 
de stat, menite deci a apăra nu
mai interesele cetăţenilor propriu
lui stat —  gândiţi-vă la armată! 
—  atunci ar putea ea servi aici în 
Ungaria pe oricare Român, din Ro
mânia, ori pe un cetăţean al An
gliei, Franciei, Japoniei ? Dacă poşta 
n-ar fi o simplă negustorie, ce se 
face direct prin stat, ea ar trebui 
să refuze oricărui străin orice ser
viciu !

Opuneţi acestor constatări a- 
cest singur caz: un ucigaş dela 
noi, din Ungaria, unde există încă 
pedeapsa cu moarte, ar declara 
judecătorului, că el voieşte să fie 
dus în România înaintea unui ju 
decător de acolo, care să-l judece; 
fiind-că ştie, că în România nu 
există pedeapsa cu moarte. Ori alt 
caz: Inchipuiţi-vă, ca d-1 A. C. 
Cuza ar fi cerut, ca procesul de 
calomnie ce l-a intentat contra lui 
Socor-leben, să fie judecat înaintea 
unor juraţi români dela noi. S-ar 
fi învoit oare Socor-leben? Atunci 
studenţii ce-i drept n-ar mai fi 
manifestat, ori ar fi manifestat 
altcum.

Prin urmare vedeţi, ce deose
bire enormă există între un fel de 
instituţiuni de stat (cum este jus
tiţia, armata) şi celălalt fel, (cum 
este şi poşta).

Din consideraţiile acestea re
zultă singura concluzie logică: 
Atunci, când statul influinţează 
vieaţa cetăţenilor săi prin institu
ţiile sale curate, el are dreptul să 
o înrâurească după ideile, după

planurile, pe cari conducătorii sta
tului le cred-a fi cele mai potri
vite; —  dar atunci, când el pune 
la dispoziţia cetăţenilor săi insti
tuţiuni, menite a uşura comunica
ţia, cari instituţiuni lucrează cu 
„profit« şi „pierdere“, întocmai ca 
ori-care altă întreprindere comer
cială, statul trebuie să aibă în ve
dere în rându-ntâi interesul ce
tăţeanului, care plăteşte deosebit 
serviciul, ce i-se face.

In momentul, când statul nu 
ţine cont de această stare de lu
cruri, întrăm în raporturile de drept, 
în cari se găseşte cel mai tare faţă 
de cel mai slab. In momentul când 
statul nu mai serveşte pe cetăţeni 
(prin poşta sa, de exemplu) aşa, cum 
aceştia voiesc să fie serviţi, insti
tuţia de stat este murdărită, este 
jidovită. Şi când conducătorii unui 
stat ajung să folosească astfel de 
instituţiuni numai în folosul unui 
restrâns număr de cetăţeni, atunci 
ori-cine are dreptul să arunce pu- 
terei de stat epitetul urât de »uzur
patoare«. Din acest moment, când 
incongruenţa între interesele cetă
ţenilor, —  păgubiţi conştiu din 
partea unei instituţii de stat, ai 
cărui cetăţeni sunt şi ei, —  şi in
teresele absolutistice ale conducă
torilor statului produc în sufletul 
atâtor locuitori ai ţării o nemulţu
mire insuportabilă, în clipa aceasta 
instituţia de stat nu mai are nici 
un rost şi ea ar trebui înlocuită 
cu întreprinderi de caracter curat 
particular şi negustoresc!!

Intr-o astfel de situaţiune am 
ajuns şi noi Românii în statul nos 
tru. Şi suntem de-o irascibilitate 
fără seamăn, când vedem, că plă
tim în poşta ce ne serveşte pe o 
slujnică, care e cea mai mare duş
mană a stăpânului, şi care refuză 
consecvent să facă ceea-ce i se cere.

Dacă n-ar fi aceasta diagnoza 
situaţiunii, create nouă de oligarhii 
maghiari, nu ni-am putea explica 
efectul „promptelor şi sigurelor 
servicii ale poştei ungureşti“, care 
nu ne-aduce însă nici un ziar din 
România, pe care doar îl plătim şi 
plătim şi taxele poştale pentru el.

Iar efectul acesta —  dezas

truos pentru noi —  este, că abia 
mai vezi ici-colo pe câte-o scri
soare o adresă românească. Toată 
lumea se teme, că poşta ungurea- 
reascâ nu-i va aduce scrisoarea la 
destinaţie, dacă nu va scrie numele 
comiţnei ungureşte. Se teme, că, 
se va întâmpla acelaş lucru, chiar 
dacă adaugă, numai în parenteze, 
lângă numirea ungurească a loca
lităţii şi cea românească !! Dupăce 
el plăteşte atâta cât i-s’a cerut! 
Şi plăteşte pentruca poşta să-i ducă 
scrisoarea aşa, cum el vrea să o 
scrie, căci doar plăteşte, şi cu ba
nul tău în toată lumea ar fi să ai 
drept să faci ce vrei tu, nu celă
lalt, pe care îl plăteşti.

Iar telegramele româneşti ? 
Corbi a lb i! Toţi Românii trimet te
legrame cu text unguresc. Acesta 
în sfârşit ar fi un fapt, care ne 
interesează mai puţin. Dar cu atât 
mai mult ne interesează motivul, 
c&re-i face să formuleze telegrama 
în ungureşte. Motivul ar fi, că te
legrafistul intenţionat telegrafiazâ 
râu, ca să te silească altădată să 
telegrafiezi ungureşte. Aceasta-i 
adevărat. Căci intr’o telegramă, 
subscrisă de mine, Ion Sohodolean, 
mi-am văzut numele telegrafiat 
ungureşte astfel: Jonngs Salamon! 
Fireşte ca adresatul n-a ştiut cine-i 
telegrafiase felicitările de nuntă.

Dar oare apucăturile acestea 
neomeneşti pot să fie un motiv 
pentru noi, de-a renunţa la limba 
noastră în formularea telegramelor 
şi la întrebuinţarea numelor ro
mâneşti de localităţi pe lângă 
cele oficiale? Dar bine; aceasta 
ar însemna să-i întărim pe pangli
carii noştri politici în credinţa, că 
poşta şi telegraful lor încă sânt o 
instituţie potrivită pentru maghia
rizare !

Să fi pierdut noi într’adevăr 
din energia de rezistenţă, pe care 
am dovedit-o totdeauna până a- 
eum? Şi oare eâte-va proces« in
tentate Poştei ungureşti In cazuri 
în cari sânt în joc interese mate
riale —  comande, contracte, in- 
tîlniri, boale, etc., ete., nu ar adu
ce-o oare la rezon? Şi nu am ri
dica oare prin comunicarea în

presă a câtorva cazuri, în cari noi 
am câştigat, încrederea publicului 
românesc în drepturile limbei noas
tre, pe care avem datoria să o 
apărăm pe toate terenele de ma
nifestare ale vieţii româneşti din 
statul acesta, din care o parte va 
trebui să facem să fie şi să rămână 
pe veci a noastră, românească?

Recrutări excepţionale, z ia ru l >Zeit<
din Viena scrie, că, deşi recrutările 
principale vor fl amânate, totuş se vor 
ţinea recrutări excepţionale în lunile 
Martie şl Aprilie. Conform ordlnaţiu- 
nli, ce a dat-o ministerul de războiu, 
la aceste recrutări se pot înştiinţa la  
organele administrative acela, cari 
sunt obligaţi pe anul acesta la recru
tare, dar nu vor putea să se prezinte 
din anumite cauze (d. e. călătorie fn 
străinătate etc.) la recrutarea princi
pală, al cărei termin acum nu se poate 
şti. Autorităţile administrative au să 
hotărească, cari din cei înştiinţaţi pot 
fi admişi la recrutările aceste excep
ţionale.

Dreptul electoral. >n . Fr. Presse«
din Viena publică un articol sensaţio- 
nai, In care se spune, e& chestia drep
tului electoral nu e pusă pe planul al 
doilea in programul guvernului Apoi 
accentuează, că divergenţele în chestia 
aceasta între guvern şi opoziţie nu 
sunt aşa mari, cum în general se crede. 
Numai în privinţa numărului contem
plat al alegătorilor există o diferenţă 
de păreri. Khuen vrea un număr mai 
mic de alegători, lusth unul mai mare. 
In alte. privinţe părerile celor două ta
bere se apropie şi nu va fi greu a 
afla o bază comună de înţelegere.

(Jnele ziare maghiare, cum e d. e. 
»Magy. Hir!.< desmint aeeasta ştire şi 
spun, că e curat fantezistă.

Din camerele române, tn cameră
s’a început desbaterea proiectului pentru 
încurajarea industriei naţionale.

In senat s'a depus proiectul de lege, 
prin care se modifică art. 55 din legea 
tocmelilor agr:cole, precum ş i proiectul 
pentru facerea recensământului populaţirnei.

Sil Tliaţa altm.
De V. E. Molăovan.

Am plecat din Cleveland, cu tre
nul electric, la o farmă apropiată, să 
cumpăr vin.

Trăsura farmierului aştepta la 
staţie, de unde servitorul a luat-o pe 
un drum Îngust, pe lângă podgorii.

Peste un sfert de ceas am sosit.
De-o parte întinderea arginţie a 

lacului Erie, de altă parte verdele în
chis al pădurilor.

Iu gura pădurii, spre lac, împrej
muită cu viţele de vie, casa farmieru
lui curată şi largă, dă priveliştea unui 
trai împăcat cu soartea.

Nici mare, nici mică, ea seamănă 
cu o casă de pădurar. La spate un fond 
de pădure, la stânga şuri, hambare, !n 
dreapta pajişte iar In faţă întinderea de 
vii, cu viţe mari, bătrâne, legate de 
stâlpi groşi şi Întinse pe sârme.

Struguri mari, deplini se coceau 
In razele soarelui.

M’am aşezat pe o laviţă, la umbră, 
iar servitorul a sunat de trei ori din 
toaca de fier, înştiinţând stăpânul des
pre sosirea noastră.

Peste câteva clipe apare fermierul.

Poartă pălărie lată, haine verzi, 
cizme â Ia Napoleon şi barbă aibă, 
cioc. Niţel plecat de spate, dar păşeşte 
voiniceşte.

El dă bineţe, foii strânge mâna, 
apoi întrăm. Mă lasă singur câteva mi
nute iar peste un sfert de ceas sun
tem la masa aşternută.

In cursul^mesii ne-am^lnţeles des
pre afaceri, iar când am sfârşit m’a 
dus la o masă mică, umbrită bine, în 
gura pădurii.

—  Iar acum bem vin ! zice el. li
niştit, ea a poruncă.

Un servitor aduce vinul în cană 
şi două păhare, prea mari pentru vin, 
prea miei pentru apă.

Vestitul vin de Ohio spumegă în 
păbar, bătrânul închină, apoi îi duce ia 
buze. Eu sorbind 11 urmăresc, să nu 
beau nici mai mult, nici mai puţin de
cât el. Dar pilda e bună. Fundul paha
rului poate să se usuce în câteva 
clipe.

Mi-am cunoscut omul. Lui li place 
vinul, prin urmare e om bun.

Ii place să-l golească de-odată,- 
prin urmare nu-i pare rău^dacăj îl bea 
şi altul ca el.

— Aşa î -  zice el mulţumit. — Acum 
să-mi spui ce fel de neam de om eş ti! 
Că nu eşti American. V&d.

Şi până când îi răspund, el umple 
paharele.

Pe urmă zice zimbind: Mie îmi 
place vinul. Mi-a plăcut totdeauna! —  
Apoi închină. Până tn fund. Eu îl ur
mez. Ei umple din nou.

— Aşa dragul meu! —  zice bătrâ
nul. —  Sunt,vesel că mi-ai venit. Singur 
nu beau, dar când îmi vine cineva, îmi 
place să închin în sănătatea Iui. Dum
neata eşti tânăr, nu vei fi pricepând 
cu temei, rostul vinului. Zic unii că e 
rău să beai. Da, e rău, dacă beai ca 
să te Im beţi.

Dar dacă beai vinul cu evlavie, cu 
«stimă», dtcă’l beai ca să-ţi Îmbu
jorezi prezentul, daoâ’l beai ca s& por
neşti cu ei maşinăria gândirii, spre a 
dăpâna amintirile vieţii tale, frumoasă, 
urâtă, cum a fost, cu un cuvânt, dacă 
şti să înţelegi farmecul iui sfânt, nu-ţi 
rămâne decât să te miri că omenimea 
a desfiinţat cultul vinului.

Dumneata zi robeşti! Cu toate a- 
cestea, n’avem sita în lume, decât dra
gostea şi vinul. Dar dragostea te în
şeală adese, ba aproape în totdeauna. 
Vinul îţi rămâne prieten însă te şi 
mângâie la toate supărările.

Eu nu spun să te îmbeţi. Să beai 
numai ca să te înveseleşti. In vieaţâ te 
ajung atât de multe supărări, încât te 
pătrunde deznădejdea.

Dar vinul are darul, că înviorân- 
du*te, el te scoate dintr’o săritură din 
ţara inoroasă a deznădejdii, îu lumea 
viorie a veseliei. Apoi mai beai un 
păhar. întinereşti de ei şi te cuprind 
amintirile. Şi ele te înduioşează, dar 
duioşia asta nu doare, căci îi tâmpeşte 
vinul ghimpii. Duioşia asta e dulce şi 
îţi place s’o suferi.

Acelaşi lucru trist, dacă ţi-1 amin
teşti altădată, îţi ^încreţeşti fruntea, te 
faci moros şi suferi.

Dar prin vraja vinului, acum îţi 
picură câteva lacrămi, şi-ţi face bine. 
E numai duioşia dulce a mângâieri'. 
Parecă un prietin te-ar mângâia cu 
vorbe atât. de frumoase, încât te podi
desc lacrămiie.

Şi, să crezi, tinere, tot omul, să 
fi avut soartea cât de bună, are amin
tiri cari îl năpădesc cu umbrele păre
rilor de rău.

Aşa că mă pricepi? Iţi citesc în 
ochi. Te mustră ceva? Nu-i aşa?

— Da! Dorul de tară! i-am zis eu.
— Dorul de ţară! Da, şi eu îl mai 

simt. Nici eu nu su«t născut pe-aici. 
Dar nu e numai dorul de ţară. Edorul 
zilelor trecute. Că daoâ te-ai întoarce, 
ai vedea cât de goală e vieaţa acum. 
chiar în tara pe care o doreşti, de oa
rece numai pământul e acelaş, iar zilele 
sunt altele.

Doreşti acele văi, acele locuri, 
pentru amintirea zilelor ce le-ai tr&it 
acolo. Oare, ce aşi afla eu, să măMntorc 
în Corsica? Nimic, decât munţii cari 
au fost martori copilăriei mele. Eu sunt 
Corsican. Crezi că mi dor de Corsica ? 
Da, mi-e dor, într’adevăr, dar ştiu c& 
m’aşi prea mira de slăbiciunea asta, când 
m’aşi întoarce. Că n’aşi afla poate pe 
nimeni din cei vechi şi aproape nimic 
din cele*vechi.

— Ai venit de mult? îi zic eu, 
când contenise, ca să umple de nou.

—  Da! Sunt vre-o patruzeci de ani de 
când am plecat. Atunci eram de două
zeci. Dar^zece ani am^trăit £pe mare. 
Da, pe vapoarele de marfă, ea simplu 
matroz

Zece ani am fost matroz, înţelegi ? 
Eu, care am fost crescut din părinţi 
cu ceva avere, la ,şcoa!ele înalte*gdin 
Paris ? Te miri ? O da !

Ce ai spune însă, dacă ai cunoaşte 
povestea^întâmplărilor cari 'm’au adus 
atât de departe?

/ Vei crede că ţi spun un roman.
Da, şi mie îmi vine adeseori aX 

cred că e un roman din povestea tfnereţe- 
lor mele. Numai durerea din suflet mă 
face să-mi amintesc că de fapt, eu sunt 
eroul tragic din acei roman adevărat. 
Ce crezi d-ta, de flori de măr îşi pără
seşte un tânăr cu şcoală şi cu avere, ţara
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Un epilog.
E cunoscută lupta înălţătoare, 

pe care au dus-o Românii din am
bele cercuri ale Făgăraşului la ale
gerile dietale din anul 1910 pen
tru a scoate biruitori pe candida
ţii naţionali.

In cercul Arpaşuloi, pe care 
Dr. Nicolae Şerban cu un gest nobil 
şi demn l-a predat d-nului Alex. 
Vaida, Românii s-au luptat cu ad
mirabilă bărbăţie în potriva pute
rii adversare, reprezentate prin 
candidatul guvernamental, renega
tul Urdea. Şi lupta lor a avut suc
ces, căci Dr. Vaida a învins cu ui
mitoare majoritate de voturi.

Dacă în cercul Arpaşului lupta 
a fost hotărâtă, înălţătoare şi entu
ziastă, apoi în cercul Făgăraşului 
putem zice, că lupta alegătorilor 
Români, pentru a scoate biruitor 
steagul naţional, a fost mai mult 
decât eroică. Persoana d-nului Dr. 
Şerban a avut darul, ca să scor
monească în sufletele alegătorilor 
făgărâşeni toate simpatiile acestora 
şi să-i determine pentru a întră cu 
entuziasm în vârtejul alegerilor 
punând la o parte şi uitând toate 
prejudecăţile şi toate patimile din 
trecut, pentru ca să ducă la înde
plinire scopul cel m are: alegerea 
lui Dr. Şerban de deputat.

Răpiţi alegătorii fâgărăşeni de 
farmecul înălţător al scopului, în 
slujba căruia se puseseră, şi pur
taţi în drumul lor de credinţe şi 
nădejdi într-un viitor mai bun, au 
desfidat cu hotărâre toate şicană- 
rile administraţiei, toate neajunsu
rile, pe cari le-au întâmpinat şi pe 
cari mai aveau să le întâmpine în 
viitor. Pătrunşi toţi de adânca în
ţelegere a scopului, pe care îl slu- 
jau, se desbrăcară par-că de toate 
grijile materiale, uitară p-o clipă 
pretenţiile vremelnice legate de fi
zicul omului şi trăiau toţi în lu
mea superioară a unui ideal creat 
din înţelegerea rostului, pe care 
trebue să-l aibă un neam.

Zile de-a rândul şi săptămâni 
a cutreerat cercul Dr. Şerban tre
zind entuziasm în suflete, întărind 
alipirea faţă de el. ca reprezentant 
al partidului nostru naţional şi tăl
măcind alegătorilor programul no
stru de luptă, singurul chemat, ca 
să creeze în statul ungar o situa
ţie mai tolerabilă pentru vasta 
massă a poporului de rând.

Alegătorii, ca demni urmaşi ai 
strămoşilor de pe vremurile, când 
Făgăraşul era socotit ca o cetate 
de apărare a intereselor mari ro
mâneşti, au înţeles, vezi bine, spu
sele D-rului Şerban şi s-au confor
mat întocmai, căci înţelegeau ei, 
că în programul desfăşurat de can
didatul naţional e ţesută întreagă 
povestea rostului lor şi că numai 
împlinind acsiomele depuse în a- 
cest program, vor putea să-şi mai i 
uşureze întru câtva soartea tică
loasă. Iar această înţelegere n-a 
putut fi zdruncinată nici de fâgă-

lui, unde îi erau deschise drumurile 
spre noroc?

Da, am avut motive Şi. ca în cele 
mai multe romane, motivul e şi aici 
dragostea. Vei fi gândind că noi Corsi- 
canii avem altfel de obicei de a isprăvi 
cu afacerile de dragoste. Un pumoal 
ajută mai mult, decât Îndelungata pri- 
begire prin largul mărilor. Dar eu e- 
ram pe atunci un băiat slăbuţ, iar In 
vinele mele era prea puţin diu sângele 
vestit al Corsicanilor.

Dar o să pricepi că nici nu se putea 
altfel. Că n’aveam pe cine să ucid. S’o 
ucid pe ea, fiindcă nu mă iubeşte ? —  
iubeam prea mult şi dragoste cu sila 
ştiam că nu se poate.

Iar rivalul meu nu era vinovat, 
că el nu o iubea. D a! Ştiam că nu o 
iubeşte. Ea era fata unui profesor de 
liceu. El era funcţionar.

Nu trebue să-ţi spun, că era fru
moasă. O chema Lucia.

„ Rivalul meu era un om simplu şi 
stricat. N’avea părinţi şi prăpădise o a- 
vere. N’avea nici un talent, nici o sim
ţire, nici un ideai. Nici frumos nu era. 
Şi îşi bătea joc de Lucia.

Dar fata îl sorbea din ochi. Iar 
pentru mine, care o iubeam cu simţe- 
mintele cele mai curate, n’avea nici o 
privire, nici un cuvânt.

duielile, nici de momelile şi nici 
de ameninţările candidatului ungur 
guvernamental, precum şi a tutu
ror acelora, cari aveau chiemarea 
şi datorinţa, ca să-l scoată biruitor.

La alegere, se ştie, Românii 
au ţinut să-şi tălmăcească în faptă 
credinţa lor şi cu o însufleţire rară 
au ales de deputat pe candidatul 
lor naţional Dr. Nicolae Şerban.

Ţinuta demnă a alegătorilor 
Români a provocat însă o nemoti
vată revoltă în şirurile adversari
lor. Aceştia afară de represaliile, 
pe cari le dedea mâna să le facă, 
au căutat să calomnieze pe alegă
tori şi în deosebi pe Dr. Şerban 
cu cele mai revoltătoare acuze. 
Intre altele un oare-care patriot 
neofit scria în Nrul dela 2 Iulie 
1910 al ziarului „Az Újság", că 
Dr. Şerban ar fi spus între altele 
în decursul turneului său electo
ral: „că România va năvăli cu ar
mată în Ungaria, că Ungurii con
fiscă averea bisericilor, limba litur
gică şi a şcoalelor, reintroduc ve
chiul sistem iobăgesc şi toate sar
cinile publice au să le poarte nu
mai Românii".

Bine înţeles, că în faţa astor- 
fel de acuze Dr. Şerban în revolta 
sa îndreptăţită a trebuit să răs
pundă însinuatorilor din tufă în 
mod demn, aşa cum se cuvenea 
unui om, care reprezenta un pro
gram inescepţionabil din punct de 
vedere politic şi social şi care 
purta o luptă ideală cu mijloacele 
cele mai curate. Şi nu e de mirat, 
dacă în vreme ce la Mărgineni 
trosneau pocniri de puşcă, sub tă
ria cărora cădeau aţâţi Români —  
vorba era mai agitată iară scrisul 
mai apăsat. Psiehologiceşte e justifi
cabil ca în decursul unei campanii 
electorale să se afirme cu mai 
pronunţată îndârjire credinţele păr
ţilor şi e fără îndoială nenatural 
şi ilegal ca pentru aceste afirmări 
de credinţe să fie trasă o parte 
sau cealaltă la răspundere.

Ne miră deci, că alegătorii 
Români din comitatul Făgăraşului 
şi îndeosebi deputatul lor Dr. 
Şerban a fost de atâtea ori tras 
în judecată pentru fapte, cari au 
fost un simplu efect şi ecou al 
agitaţiunilor electorale.

Drept aceea găsim că sentinţa 
adusă ia 6 Ianuarie de curtea cu 
juraţi din Târgul-Murăşului vatămă 
adânc dreptatea materială şi nu 
confirmă nici libertatea de presă 
aşa de mult trâmbiţată din partea 
guvernanţilor acestei ţări. Socotim, 
ca şi noi Românii avem drept ca 
în vremea alegerilor electorale să 
desfăşurăm steagul nostru şi să 
luptăm cu îndoită energie pentru 
biruinţa principiilor noastre. In 
consecinţă ori ce tendinţă de a 
combate pe adversari cari lucra 
cu ilegalităţi şi cu acuze calomni
oase în potriva noastră, t u poate 
fi punibilă, de oarece prin o astfel 
de tendinţă să intenţionează reali
zarea unui scop, care în repeţite 
rânduri s’a dovedit că nu s t i  în

De ce să-ţi povestesc toate amă
nuntele? Intru nimic nu se deosebesc 
de cele obişnuite.

Au trecut doi ani de sbucium, de 
iluzii şi desiiuzii, de nădejdi şi dis
perare.

Tatăl meu a rămas văduv şi um
bla să se Însoare de nou. Simţeam că 
sunt o povară la casă. Lumea aştepta 
ca el să-şi însoare ficiorul şi el umbla în
suşi să se mai însoare.

In sfârşit eu am înţeles situaţia.
Iar când rivalul meu s’a logodit 

cu Lucia, pentru averea el, nu prea 
mare, m’a cuprins aşa un dor de ducă.

Pentru noi, ăştia crescuţi pe ma
luri de mare, apa are o vraje neînţe
leasă. Parcă te cheamă să pleci.

Am cerut dela tata bani pentru 
o călătorie mai lungă. El mi-a scris să- 
mi pun pofta în cui şi să întru în 
vre-o slujbă. O ! Ei putea să vorbească 
aşa. —  Dar eu ?

Zi cu zi creştea durerea mea şi 
simţeam că trebue să o uit, plecând 
departe.

Şi ca crezi că am făcut ? Am plecat 
fără nici un ban. Am schimbat îmbră
cămintea, m’am dus în port şi m’am 
rugat de un căpitan de vapor să mă 
primească de matroz.

El m’a primit eu milă, fiindcă «ram

contrazicere cu temelia de exis
tenţă a statului ungar.

înşişi conducătorii actuali ai 
politicei ungare au recunoscut în 
repetiţe rânduri legalitatea preten- 
ziunilor noastre, au recunoscut 
mai departe că administraţia în 
deosebi se poartă de foarte multe 
ori ilegal faţă de naţionalităţi şi 
deci nimenea nu poate afirma că 
noi n’am avea dreptul, ba chiar 
datorinţa de a lupta în potriva 
astorfel de ilegalităţi. Şi aceasta nu 
numai în interesul excluziv al nos
tru ci chiar şi în interesul sta
tului, care fără o administraţie şi 
o justiţie corectă nu poate fi con
siderat ca un stat de drept şi ca 
un ocrotitor al popoarelor, cari îl 
alcătuesc.

Cunoscând în detail toate nea
junsurile administraţiei noastre 
socotim că !apta în potriva ei 
cu scopul direct de a servi statul 
însuşi, nu poate fi decât legală. 
Avem deci convingerea că sentinţa 
jiuriului dela Târgul-Murăşului nu 
congruiază cu aceste vederi ine»* 
cepţionabile din punctul de vedere 
al legei, al dreptului cetăţănesc şi 
al dreptăţi materiale, diopotriva 
ea trezeşte in sufletul nostru o 
adâncă întristare şi ne sdruncinâ 
credinţa că la noi s’ar respecta 
dreptul liberei gândiri precum şi 
libertatea de pressă. Judecăm foarte 
obiectiv, când afirmăm că sentinţa, 
prin cara Dr. Şerban e judecat ia 
5 luni temniţă şi 9000 coroane 
pedeapsă în bani este fătul unor 
vederi, cari nu stau la nivelul idei
lor moderne, adoptate astăzi de 
toată lumea, care se închină cuce
ritorului curent democratic.

Pacea cu naţionalităţile nu 
prin astfel de sentinţe se poate 
realiza. Dimpotrivă avem convin
gerea, căa3tfel de condamnări aduse 
corifeilor neamului nostru înăspreşte 
numai rdlaţinnile dintre guvern şi 
naţionalităţi şi tulbură bunaînţe- 
legere dintre neamurile acestei ţări.

Sperăm însă că cartea de cas- 
saţie va căuta să repareze greşala 
juriului din Târgul Murăşului şi pu- 
nându-se pe punctul de vedere al 
convingerilor noastre obiective în
şirate mai sus, va achita pe omul 
ales cu atâtea jertfe de deputat 
din partea alegatorilor Făgărăşeni.

Avem nădejdea, că curtea de 
cassaţie va feri neamul nostru de 
această mica decepţie şi va da 
dovadă că mai există încă drep
tate pe plaiurile acestei ţări.

Verdict păcătos.
Ne mai pomenit scandal verdic

tul Curţii cu juraţi din Iaşi îu proce
sul Cuza-Socor! Ne revoltă toată fiinţa 
românească şi nu aflăm acele cuvinte, 
prin cari să înfierăm ticăloşiile evreeşti 
şi adânca corupţie a conştiinţei tuturor 
«bădărăilor» de dincolo.

Osândit e verdictul ruşinos al fai
moşilor <12 Români».

Sunt ei convinşi, că ilustrul Socor

slab şi palid. In sfârşit, ce-i păsa iui, 
dacă eu voiam cu tot dinadinsul? Nu 
uit nici odată ziua plecării. Am plecat 
cu vaporul gol, după cereale, în Egipet, 
pe cari aveam să le ducem la Hamburg. 
Eu căram cărbuni. M’am furişat pe 
bord, să mai privesc încă odată insula 
noastră, cum se pierdea în zare.

S a lu t . . . !  S a lu t... am şoptit 
abea şi m’a podidit plânsul. Simţeam 
că se frânge ceva în mine!

— Ce-i cu tiue, băiete? îmi strigă 
pilotul. Să-ţi vezi de lucru !

Şi @u, de teamă să nu mă dea 
din slujbă la cel dintâi port, am coborât 
buimăcit în adâncul vaporului.

In două săptămâni am plecat şi 
din Alexandria. Peste patru săptămâni 
eram In Hamburg.

Aici am înţeles că ne vom întoarce 
în Corsica. Am tresărit şi am avut clipe 
de slăbiciune. începeam să mă îndemn 
însumi şi să mâ Întorc.

Dar firea încăpăţînată a celor slabi 
m’a făcut să resist. Am fugit de pe 
vapor şi am stat ascuns, până când a 
plecat. Apoi am stat două luni în Ham
burg, pe strade. Cu multă greutate am 
aflat un loc pe un vapor de marfă, care 
mergea în Balcani şi de acolo spre Indii. 
Eram tot la cărbuni.

La început am suferit mult, am

a urmării ceva scop ş tiin ţific  cu pam
fletul lui 7

Cred apărătorii, şi mai iluştri, s.i 
lui Socor, acelaş lucru?

Nu e învederată tend in ţa  bro
şurii pentru oricine are ochi să vadă 
uneltirile evreeşti?

Cu argumente şi metode socoreşti 
poţi distruge pe toţi oamenii de ştiinţă. 
In anumit sens, toată ştiinţa e pla- 
giatură. Un om de ştiinţă primeşte, 
prelucră, perfecţionează, învăţăturile 
dela înaintaşi. Treptat se realizează 
progresul. Nu sare gata, ca Minerva din 
capul lui Joe. Salturi nu sunt.

Luaţi scrierea unui iurist genial. 
Toată se întemeiază pe Învăţăturile şi 
scrierile altora. E propriu numai sis
temul de prelucrare. E proprie gândi
rea. Sunt proprii încheierile.

Luaţi o carte de chimie. Toată e 
«plagiată» după cărţile altora, cât timp 
autorul nu are nici o descoperire In 
chimie. Şi totuş cartea lui nu e ca a 
altora.

Luaţi o scriere matematică. Toată 
e <plagiată» după alte matematici, cât 
timp autorul nu a iscodit ceva teoreme 
speciale, E plagiată începând dela 
1 X 1 = 1  şi până la algebra superioară.

Priviţi o locomotivă, care sboară 
pe iinia întinsă. E piagiatură şi ea, 
după locomotiva lui Stephenson. Dar 
nu e alui Stephenson. Şi aşa mai de
parte. Consideraţi ce vă place. De imi
taţii, contrafaceri, plagiaturi, vă isbiţi 
pretutindeni. Dar aceste sunt bazele 
progresului. Aceste sunt totul.

Vedeţi dar cât de alunecoasă e 
noţiunea plagiatului. Când ai-de Socor 
îmi ciupeşte formula 1X 1=1 şi mi-o 
pune pe două coloane, zicând că am 
iurat-o, rtaua lui credinţă e patentă. 
Iar uneltirile din rea credinţă trebue 
reprimate prin oprobriul public, dacă 
curţile cu juraţi sunt ticăloase.

Qeoagiu, 7 Faur 1912.

Gavr. Todica.

Oala ordinea zilei.
— Khuen şi tratativele. —  Alegerea 

dela Sic. —

Nădejdii© tratativelor lui Khuen 
din Viena oscilează. Pentru o înţelegere 
pacinicâ sunt şanse tot mai puţine. 
Khuen a sosit aseară la Budapesta, 
înainte de plecarea din Viena, la 11 
oare a. m. a fost primit din nou în 
audienţă da M. Sa. Khuen a raportat
M. Sale despre nouele puncte de orien
tare în situaţie.

Astăzi, Vineri, se tine un consiliu 
ministerial, după care Khuen va avea 
un schimb de idei cu câţi-va corifei 
de ai opoziţiei. Mâne Khuen va pleca 
din nou la Viena şi va fi primit în 
audienţă la M. Sa. Se afirmă, că numai 
după audienţa aceasta va trata în me
rit cu opoziţia.

Khuen va vorbi si va face decla
raţii numai Marţi. Astfel şedinţa de 
Luni a camerei va fi iarăşi formală.

Dintre combinaţiile, ce circulă re
marcăm următoarele: Să crede, că gu
vernul va abzice, dar se poate ca să 
îi se dea şi Încredinţare din partea M. 
Sale. In acest caz va urma disoivarea 
camerei.

*

Deputatul cercului Sic (comitatul 
Solnoc-Dâbâca), baronul Inczddy Samu

fost bolnav, dar pe urmă m’am deprins.
După un an de drum pe ape, eram 

supraveghetor. Am călătorit îu toate 
părţile lumii şi-mi adunasem şi ceva pa
rale. Eram mai inteligent decât coia- 
lalţi matrozi şi melancolia ce mă stă
pânea mereu, îmi câştiga prietenii şi 
milă.

Aerul, munca, m’au Întărit. Peste 
doi ani bu m’ar fi cunoscut nimenea. 
In portul de matroz, cu musteţele rase, 
cu favoritele mari, cu luleaua în gură, 
eram ca toţi ceilalţi şi prea puţin ca 
un corsicam, crescut pe uscat.

Munceam zece ceasuri, iar când 
aveam răgaz, îmi petreceam timpul pe 
bord cu luleaua în gură 'şi cu aminti
rile. îndrăgisem marea, cu murmurul ei 
şoca miros, cu hotarele largi, nevăzute.

Luptam cu furtuna şi adese mă 
gândeam: de s’ar potoli şi furtuna din 
suflet atât de curând, ca furtuna de pe 
mare. In sfârşit ce senzaţii mai are un 
matroz? Ajungând în port eu nu mer
geam cu ceialalţi prin oraş, prin birturi. 
Stăteam pe ţărm şi priveam marea. Iar 
vremea trecea şi cu ea se duceau şi 
iluziile şi desiiuziile.

Mă cuprindea adese dorul de ţară, 
dar îmi făcea plăcere să mă chinuiesc 
însumi, ocolind prilejul de a o revedea.

(Finea Ta urma).

a fost pus sub ouratelă. Astfel cercul 
a devenit vacant şi în curând S9 va 
face alegerea de deputat pentru ca
meră. Terminul de alegere nu este fi
xat încă, dar agitaţiile, sau în jargonul 
electoral: corteşirile, au început şi au 
luat proporţii mari.

Cercul Şicului este şi el o anoma
lie a actualului sistem electoral. Are în 
total 180 de alegători. E suficient să 
câştigi 100 de voturi şi eşi din Sic cu 
mandatul în proţap. Şi »câştigarea« a 
început. Sunt doi candidaţi, amândoi 
din partidul muncii. Candidatul oficios 
e Hatfaludi Ernő. Cejaialt e Dr. Láng 
Aladár. Acesta di o urmă a câştigat pe 
partea sa maioritatea alegătorilor. Se 
vede, că »câştigarea« aceasta a mers 
cam drastic, pe căi coruptive, deoarece 
în agitaţiile electorale s’a amestecat şi 
procurorul, a descins Ia faţa locului, a 
introdus cercetare şi drept urmare au 
fost puşi în arest preventiv 30 de ale
gători.

Aşa să încep şi să fac la noi ale
gerile pentru cameră.

Vrem pace!
Rezoluţie

luată în întrunirea preoţilor gr. or. 
români din tractul Orăştie la 19 

Ianuarie v. 1912.

Iu ziarele noastre de până acum 
am fost obicinuiţi a ceti preamărirea 
bărbaţilor fruntaşi, cari îşi expuneau 
averea şi adeseori chiar vieaţa pentru 
binele şi fericirea neamului nostru.

Ziarele noastre până acum ne 
procurau cea mai aleasă hrană spiritu
ală, îndemnându-ne a ne iubi limba, 
legea şi neamul.

S’a împlinit însă'un an de zile, de 
când avem nefericirea de a asista la 
cel mai urât spectacol

S’a împlinit anul de când o grupă 
de bărbaţi —  incontestabili inteligenţi 
—  şi-au luat asuprăşi sarcina de a u- 
cide moraliceşte, prin cele mai regre
tabile mijloace, pe fruntaşii neamului 
nostru, pe cari mai înainte ei înşişi ti 
preamăreau

De un an întreg suntem condam
naţi a ceti îu unele ziare ale noastre 
cele mai scârboase hule şi batjocuri 
la adresa unor bărbaţi aleşi ai noştri.

In faţa acestui povoiu de batjo
curi roi cetitorii am rămas buimăciţi, 
temându-ne că ni s’a apropiat sfâr
şitul.

Oamenii, pe cari noi eram obici
nuiţi a-i socoti de cei mat aleşi, cei 
mai cinstiţi fii ai poporului nostru, 
sunt prezentaţi în cele mai negre 
colori.

Bărbaţi, cari şi-au sacrificat averea 
şi sănătatea şi şi-au expus de multeori 
vieaţa pentru binele şi înaintarea popo
rului nostru, sunt insultaţi şi ridiculi
zaţi necontenit.

Ori astfel ştim noi Românii să 
răsplătim faptele bune ale aleşilor 
noştri ?

Nu ! !
Noi preoţii nu ne identificăm cu 

bârfitorii fruntaşilor noştri.
Socotim că un ziar nu e proprie

tatea cutărui redactor responzabil şi 
iresponzabil, ci este proprietatea ceti
torilor şi susţinătorilor şi în spiritul 
acestora trebuie să se redacteze.

Noi preoţii formăm majoritatea 
susţinătorilor şi cetitorilor de ziare.

Ne-am face şi noi părtaşi la toate 
păcatele, de cari sufăr unele ziare ale 
noastre de un an încoace, dacă şi mai 
departe am tăcea şi nu ne am spune şi 
noi cuvântul:

Vrem pace! !
Vrem să înceteze odată acest 

războiu ucizător de fra ţ i!
Pretindem să nu se mai terfeleas

că numele hun al fruntaşilor noştri în 
ziarele, cari ni se trimit nouă.

Pretindem sa nu mai încerce ni
meni a sădi dubietate îu sufletele noas
tre, faţă de bărbaţii aleşi ai neamului 
nostru.

Pretindem, ca ziarele noastre să 
revină iarăşi la vechia lor chemare de 
a propaga numai ce este bun, nobil şi 
frumos.

Să piară discordia dintre fra ţ i!
Nu mai suferim, să ne între în 

casă un ziar — ori care ar fi — care 
are tendinţa de a ne dismembra.

Apelăm la toţi colegii noştrii 
preoţi români, să-şi exprime publice 
regretul şi scârba faţă de goana ne
motivată pornită în contra fruntaşilor 
noştri.

Căci pururea adevărată e zisa 
scripturii: «Bate-voi păstorul şi se vor 
risipi oile».

Octavian Bude m. p. Vasile Necşa 
m. p. Adam hasarab m. p. loan Pascu 
m. p. Adam Teodor m. p. E. Popovici 
m. p. Zaharie lilicea  m. p. Vasiliu Bo
ţeau na. p. Ioan Olar m. p. loan Cotruş 
m. p. Dionisiu Bobei w. p. Traian M i- 
hăilă m. p. Andrei Truţa m. p, Iosif 
Dumitru m, p. Nicol&u Andrei m. p. 
loan Romoşan m. p. loan Tripon m. p.
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în rare s*a făcut unirea celor două 
principate române, punându-se bază re
gatului României de azi, s-a serbat si 
acum in întreagă România, cu o pompă 
deosebită şi cu mult alai de însufleţire. 
Serbările mai frumoase au fost in Bu
cureşti şi în site câteva oraşe, cura 
Iaşi, Craiova, etc.

In Bucureşti-
In Bucureşti s-au aranjat serbări

în şroale şi Ia diferite instituţii. Re
marcăm din e ie :

Serbarea Ligei !a Ateneu, cu cân
tări, recitări etc. D-I Pârvan profesor a 
ţinut o interesantă conferenţă »Despre 
serbările naţionale«.

Societatea » Tinerimea Rom,*, a 
serbat la Ateneu. A  vorbit cu mult 
succes prezidentul societăţii, N. Dumi- 
trescu, apoi naţionalistul Chr. Negoescu. 
»Hora Unirii« şi „Deşteaptă-te Române«, 
cântate de corul azilului »Elena Doamna« 
a produs un entuziasm de nedescris.

S-a mai sărbătorit aniversarea la 
azilul orbilor »Regina Elisabeta«, la 
Teatrul Naţional, la Seminarul central, 
)a licee şi şcoli de băieţi, la Palatul poş
telor etc. în tot locui cu frumoase pro
ducţii şi în mod entuziast.

*

In Craiova.
— 25 Ianuarie c.

Ca în toţi anii de câtva timp în
coace, aniversarea acestei mari zile s’a 
serbat şi în anul acesta cu o deosebită 
solemnitate. Şcoalele, tribunalele, stabi
limentele comerciale, şi însăşi piaţa era 
închisă, ca la sărbătorile cele mari. 
Stradele erau împodobite cu stindarde 
tricolore.

Dimineaţa la 10 ore, membrii Ligei 
culturale s’au întrunit la localul Sec
ţiunii, şi după ce în curte au întins o 
horă sărbătorească, tineri şi bătrâni 
împreună, în fruntea cărora erau d-nii 
N. Romanescu şi general L Drăgoescu, 
presidentul şi vicepresidentul secţiunii 
Craiova, au plecat în corpore, cu stin
dardul în frunte, la biserica catedrală. 
Aici, înaintea unui public număros, s’a 
celebrat de preoţii biserDes un Tedeum, 
şi protoiereul judeţului, părintele Po- 
pescu-Breasta, a ţinut un foarte frumos 
discurs.

In deosebite şcoli, primare şi se
cundare, s’au întrunit elevii cu profe
sorii lor şi cu alte persoane din public, 
s’a făcut serviciu religios, s’a vorbit, s’a 
cântat, şi s’au spus poezii şi fragmente 
din istoria trecutului, Dar cea mai fru
moasă serbare a fost a Ligei culturale. 
Seara s’a dat la teatrul naţional un 
mare festival artistic şi cultural, cu aju
torul societăţii dramatice a teatrulu5, 
al societăţii muzicale Armonia, al ele
velor do la internatul secundar (liceul) 
de fete din Craiova, şi al elevilor lice
ului, gimnaziului «Fraţii Buzeşti» şi al 
şcoalei normale (pedagogice).

Serata s’a început, ca de obiceiu, 
cu imnul naţional, cântat de corul so
cietăţii Armonia, şi ascultat de pubiic 
în picioare. Au urmat apoi alte cântece 
naţionale, esecu'tate de cor, şi solo, de 
d-na Marioara Fărcăşan, chemată dela 
teatrul nin Bucureşti pentru această 
seară. D ra E. Cutendachi a declamat 
frumos Berzele, povestire naţională de 
A. O. Maior (pseudonimul regretatei 
Adelina Tâslăuan). Dl N. Romanescu, a 
adresat publicului câteva cuvinte pline 
de o călduroasă însufleţire pentru idealul 
naţional; a arătat progresul, ce a făcut 
în anul espirat secţiunea Craiova a 
Ligei, care şi-a urcat numărul membri
lor dela 200 la 360, a înfiinţat o nouă 
secţiune la Bâileşti, şi a organizat o 
serie de conferenţe pentru anul care 
începe, cu scop de a deştepta conştiinţa 
naţională. D-sa a făcut un călduros apel 
mai ales la tinerimea română cultă, ca 
să întrebuinţeze toată energia sa pen
tru ridicarea şi cultivarea vieţii naţio
nale. Apoi, energicul director al şcoalei 
normale, dl Anastasiu Georgescu ne-a 
ţinut o interesantă conferinţă des
pre Simţământul naţional, care cu pă
rere de rău constată, că astăzi aşa de 
puţin se manifestă în toate direcţiunile 
vieţii publice, şi cu deosebire în ceea 
ce priveşte legământul nostru de soli
daritate şi de interes vital cu fraţii 
noştri de peste frontiere.

In partea a 11-a a seratei, d-na 
Lucia Braborescu, dela teatrul naţional 
din Craiova, a declamat cu mult talent 
Doina de Eminescu şi alte versuri de 
Dauş. Publicul i-a mulţumit cu aplauze 
şi cu flori. D-na Marioara Fărcăşan, 
care prin admirabila sa voce, prin arta 
şi graţiile sale era aseară regina ser
bării, a cântat iarăşi, la cererea publi
cului, numai arii naţionale, pentru cari 
a fost chemată mai de multe ori la 
rampă, şi i s’a dat un bogat coşuleţ de 
flori, cu panclicâ tricoloră. Asemenea 
şi dra A. Georgescu, a cântat cu ade
vărată artă o sonată în Sol-minor de 
Schuman, şi arii româneşti. Publicul i-a 
mulţămit cu entusiaste aplaud# şi cu 
ua inimos buchet de lori.

Elevii societăţii gimnastice Viito- 
riul, dela liceu, şi ai gimnaziului Fraţii 
Buzeşti, au esecutat plăcute figuri gim
nastice. Iar artiştii teatrului au jucat 
Sentinela, minunată poemă dramatică 
simbolică, foarte potrivită pentru ser
barea acestei zile, pentru care autorului 
i s’au făcut ovaţiuni.

Foarte mult au plăcut publicului 
şi dansurile naţionale, esecutate de 
elevii şcoalei normale şi amestecate cu 
strigături. La sfârşit, încoronarea ser
bării au fâcut-o elevele iuternatului se
cundar prin hora unirii, dansând acest 
joc sărbătoresc şi câQtând în acelaşi 
timp epocalul imn al unirii de V. Ale
xandri. Serbarea a durat până îa 1 oră 
după miezul nopţii.

Corespondentul.

Pentru „Tribuna“.
Răspuns la o somaţie.

»Tribuna«, după un vechiu obiceiu 
al ei, plasează cu predilecţie atacuri şi 
suspiţionări la adresa oamenilor cin
stiţi în »Poşta Redacţiei« în formă de 
răspuns cutărui abonat sau cetitor fic
tiv sau real al ei. Aşa de pildă în nrul 
»Tribunei«, care ne-a sosit cu poşta de 
eri, cetim Ia »Poşta Redacţiei« următo
rul răspuns:

D r. P .  1<. Ştim şi noi că. „Gazeta 
Transilvaniei“ încasează devre-o 5—6 ani bani 
pentru „fondul ziariştilor“, fără a’şi fi dat vre
odată socoteală, dar d-ta, dacă ieşti, precum 
spui, Intre cei ce an contribuit, ar trebui să 
le trimiţi somarea lor direct. In urmă dacă n’a 
publicat-o, să ne ceri nonă să o publicăm. 
Adresează-te, te rugăm, dini Dr. A. Yecerdea, 
directorul sucursalei „Albina“, care e şef-co- 
manditarul „Gazetei“ — până atunci amânăm 
publicarea articolului.

Dacă »Tribunei« i-a plăcut să dea 
d-lui »Dr. P. L.« un răspuns în felul 
acesta, reservându-şi dreptul de-a amâna 
deocamdată publicarea articolului, e 
chestie de gust. N-aveam şi nu puteam 
avea nimica în contra, dacă »Tribuna« 
ar fi publicat îndată articolul d-lui »Dr. P. 
L.« Ne mirăm numai, pentruce d-1 Dr. 
P. L. nu ni-s’a adresat direct nouă, ci 
tocmai *2ribuneU. Oare să nu fie şi 
aici vorba de vre-o încercare, de-a iovi 
în cinstea foştilor şi actualilor proprie
tari ai foii ? !

Ori care ar fi însă motivul aces
tui atac, noi n-avem ce să tăi nuim, ci 
vom răspunde cu plăcere acestei so- 
maţiuni.

In anul, in care ziarul nostru a 
împlinit 70 ani, fericitul proprietar şi 
director al »Gazetei« Dr. Aurel Mure- 
şiaou a lansat un apel pentru crearea 
unui *Fond jubilar« al „Gazetei«, din 
care ia timpul său să se acorde aju
toare ziariştilor români dela noi. iu 
urma acestui apel au intrat numeroase 
contribuiri, cari toate s-au publicat îm
preună cu numele donatorilor în coloa
nele » Gazetei*.

Acest fond, depus la filiala »A lb i
nei«, a fost administrat de fericitul Dr. 
A. Mureşianu, iar după moartea lui şi 
până acum de d-na Elena* A. Mure
şianu.

Ca dovadă servească următoarea 
declaraţie, ce o primim din partea ti-nei 
Mureşianu :

Declaraţie.
La cererea redacţiunei ziarului 

« Ga&eta Transilvaniei», constat că <Ion- 
dul jubilar» al Gazetei, înfiinţat de te• 
ricitul meu soţ, se află în administra
rea mea. loate contribuirile, făcute la 
acest fond în decursul anilor, au fost 
publicate în ziarul « Gazeta Transilva
niei*. Banii intraţi până acum în suma 
de 3321 cor, 60  bani sunt depuşi cu 
libelul 22083 la filiala băncei « A lb ina* 
din Braşov. Pe lângă această sumă s'a 
mai donat un bon tCreditul fondat* 
de ÎO O  le i.

Văd, E len a  D r .  A. M ureşianu.
Această declaraţiune, credem, va 

linişti pe «Tribuna» şi pe d-nul »Dr. P. 
L.« Predarea fondului menirii sale se 
va face ia timpul său în conţeiegere cu 
factorii chemaţi să decidă asupra iui. 
Până atunci ar face insă şi «Tribuna» 
un serviciu opinei publice, dacă ar pu
blica o asemenea declaraţie şi despre 
suma generală a banilor, pe cari i-a 
luat în primire şi în administrare pen
tru «fondul ziariştilor». Intre altele 
ştim, că suma de 500 cor. colectată la 
festivităţile inaugurării palatului Tribu
nei, cu menirea de-a se ajutora ziariştii 
întemniţaţi în acele zile, s-a reţinut 
de şefii Tribunei pentru «fondul zia
riştilor.»

Deocamdată atâta!

Externe.
Deschiderea »Reichstagului« ger

man. Alaltaeri s’a deschis parlamentul 
german printr’un discurs al tronului, 
din care reţinem următoarele părţi:

„Pe lângă menţinerea alianţelor 
neattr# eu Austro-Ungaria şi Italia, po

litica germană are de scop să întreţină 
cu toate puterile raporturi amicale ba
zate pe stima reciprocă şi bună-voinţă. 
Încheind o înţelegere cu Franţa am dat 
o probă nouă de dorinţa noastră de a 
tranşa in mod amical diferendele inter
naţionale.

„ Prosperitatea operilor noastre de 
pac9 în ţară precum şi dincolo de mări 
depinde de forţele noastre; trebue ca 
Imperiul german să rămână puternic 
spre a păstra şi apăra mereu onoarea 
sa, posesiunile sale şi interesele bazate 
pe drepturile sale. E de datoria noastră 
de a menţine şi de a spori mereu puterea 
de apărare a poporului german. Pro
iecte privitoare la acest scop vor fl de
puse pe biroul Reichstagului.“

Discursul Tronului a fost primit 
cu aplauze, mai cu seamă când a cons
tatat situaţia favorabilă a finanţelor, 
continuarea politicei vamale, dar mai 
ales când a relevat necesitatea de a 
salvgarda onoarea naţională şi de a 
menţine şi întări forţele militare de 
uscat şi de mare.

— o —

Un manifestul regelui Bulgariei.
Oficialul publică un manifest, în care 
Regele Ferdinand mulţumeşte naţiunei 
pentru sentimentele sale unanime ară
tate cu prilejul sărbăriior majoratului 
Principelui Boris. Prezenţa unui^număr 
atât de mare de înalţi şi distinşi repre
zentanţi de Suverani şi şefi de State 
străine e un motiv de mândrie, pentru 
Buigaria de oarece arată ce ioc distins 
poporul buigar a luat, după o scurtă 
existenţă în mijlocul popoarelor din 
Europa,

Ş T I R  L
— 27 Ianuarie 1912.

Di profesor A. G Cuza în Bucureşti
Eri dimineaţă, a sosit la Bucureşti d. 
profesor A. C. Cuza, dela Universitatea 
din iaşi, care a venit spre a lua parte 
la desbaterile procesului dintre d-sa şi 
revista „Facla“ . Când a Intrat trenul în 
gară a fost salutat de o delegaţiune a stu
denţilor universitari din Bucureşti, cari 
au strigat: Ura, trăiască profesorul 
Cuza! Trăiască Iorga!

D. Cuza era însoţit de d. dr. Şu- 
muleanu. In gară se adunase^muită 
lume, care s’a unit cu studenţii mani
festând pentru d. profesor Cuza. D-sa 
a mulţumit studenţiior, adânc mişcat. 
In urmă, însoţit de d. dr. Şumuleanu 
şi de doi studenţi, s’a urcat în trăsură 
şi s’a dus la Hotel Regal.

—x—
Dill Ianina (Turcia) primim o in

teresantă carte ilustrată cu portretele 
d-lor senator N. Baţaria şi dep. doctor 
Filip Mişa, reprezentanţii poporului aro
mânesc In parlamentul imperiului oto
man. D l V. Diamandi, directorul şcoa
lei comerciale române, care ne trimite 
această carte poştală, ne scrie între 
altele:

In  vilaetul Ianina domneşte o 
mare linişte. In  curând vom avea noi 
alegeri. Situaţiunea în imperiu e deli
cată, dar graţie bunilor patrioţi se va
limpezi.

—x —

Câţi Sâşi sunt în Făgăraş? Dintr’o 
corespondenţă a ziarului «Sîeb. D. Ta- 
geblatt» reţinem următoarele rânduri : 
Comunitatea bisericească evangelică 
din Făgăraş a numărat cu finea anului 
trecut 691 suflete (312 bărhaţî şi 379 
femei) o creştere de 11 suflete faţă de 
anul 1910. Şcoala noastră primară o 
cercetează 89 copii, între cari 56 copii ev. 

—x—
Un necunoscut pentru «Tribuna».

Un oare-care Igree dela «Tribuna» se 
întreabă că cine*o fi 2. Corbu, de iscă
leşte de câtva timp «Crâmpeie»-le din 
«Românul» ? Vicleanul Igree întrebe-ne 
dacă sunt adevărate ori nu-s adevărate 
crâmpeiele? Cât despre acel I. Corbu, 
care le iscăleşte, ştim o seamă de ceti
tori că e mai cunoscut şi mai de va
loare, atât ca moral cât şi ca intelect, 
decât toţi redactorii şi şef-redactorii 
«Tribunii». — Un cetitor.

—x—
Conferenţole Asoclaţiunli în sibiiu. 

Conferenţele aranjate de biroul central 
se vor reîncepe Duminecă în 11 Fe
bruarie n. a. c. la orele 5 p. m. în sala 
festivă a muzeului naţional. Se vor ţ i
nea următoarele conferenţe: In 11 Fe
bruarie a. c . : Dr. Pavel Roşea, prof. se- 
min., Problema pesimismului; în 18 
Februarie: Vie. Stanciu, profesor, Pă
rinţi şi copii ; în 25 Februarie: Ioan 
Mihaiu, fost ofiţer, Lupta dela Koni 
grâ tz ; în 3 Martie: Dr. Ioan Mateiu, 
candidat de advocat, Vieaţa femeilor îu 
trecutul românesc, după N. Io rga ; în 
10 Martie: Ioan Duma, student în li
tere, Mişcarea literară din ultimul de
ceniu ; îa 17 Martie : Oct. C. Tăslăuanu, 
secretarul Asociaţiunii, Grigorescu (cu 
proiecţiuni de schiopticon); în 24 Martie: 
Dr. 1. Lupaş, protopop, o conferenţă is
torică ; în 31 Martie: Dr. N. Bălan, 
profesor semin, o conferenţă cu subiect 
religios. Taxa de intrare cea din trecut. 
Primele conferenţe s® vor începe fix 
la orele 6 p. na.

Punerea sub tutelă a d-nel Toselll.
Intre curtea domnitoare saxonă şi cea 
austriacă se urmează tratative pentru 
punerea sub tutelă a doamnei Toselli. 
Propunerea a venit din partea regelui 
Saxoniei, care în diferite rânduri a tre
buit să plătească datoriile aventurierei. 
Curtea vieneză a admis în principiu, 
mai ales pentru motivul că punerea sub 
tutelă ar avea influenţă asupra întregei 
purtări a Luizei, expunând o mai puţin 
aventurilor. Rămâne acum să se stabi
lească modalitatea.

— x—

La fondul Episcopul Nicolae Popea
pentru masa învăţăceilor meseriaşi al 
«Reuniunii sodaiiior români din Sibiiu» 
au mai dăruit : Laurian Frâncu, propri
etar (Benic) 20 bani, Laurian Bârsan, 
proprietar (Hunedoara) 30 bani, Pom- 
piliu Şuluţu, propr. 25 bani, Letiţia Stoica 
n. Şuluţu, soţie de medic (Abrud) 15 
bani, în taxele de intrare la prima şe
dinţă literară cor. 12.91 şi Vie. Tordă- 
şianu, prezident 10 bani ; iar la «Lega
tul T. L. Âlbini» al acestui fond pentru 
ajutorarea copiilor din Cut, aplicaţi la 
meserii, au mai dăruit : Nic. Constantin, 
paroh (Hâichiu), soţia sa Matilda n. 
Neagoe şi copiii lor Mărioars, Elvira şi 
Mircea 3 cor., învăţăceii : A chim Oancea, 
32 bani, ioan Bârlea 24 bani, Ioan Ple- 
nariu 35 bani (fauri), Teodor Popa, 
cism. 25 bani, Ioan Şoroşteneanu, pant. 
30 bani, Remus Cotruş 20 bani şi N i
colae Frâncu 25 bani (lăcătuşi). Starea 
legatului, inclusive 79 bani interese, 
cor. 150.

— x—
Răscoală într’o închisoare. Marţi

s-au răsculat prisonlerii internaţi în 
închisoarea din Barraux (Franţa), dis
trugând mobilele închisorii şi cercând 
să incendieze zidirea. Pandurii simţin- 
du-se în imposibilitate faţă de numărul 
cel mare al răsculaţilor, au cerut ajuto
rul miliţiei, care a sosit tocmai la tim
pul potrivit, căci răsculaţii răpindu-le 
puştile pandurilor, se năpustiseră asu
pra lor ca să-i omoare. In urma schim
bului de focuri, ce a urmat între miliţie 
şi arestanţi, un căpitan a fost grav ră
nit. După mari sforţării răsculaţ i au fost 
desarmaţi şi agitatorii puşi în lanţuri.

—x—
Şi-a denunţat m ana. Jandarmeria 

diu Sătmar a arestat Marţi# trecută pe 
servitoarea Gabăny Roza, care anii tre
cuţi îşi aruncase în Someş doi copii : 
unul de 12 şi altul de 5 ani. Un alt fiu 
al ei de nouă ani, scăpase numai cu 
fuga de trista soarte a frăţiorilor săi. 
După comiterea acestei fapte, ucigaşa 
mamă a dispărut fără urmă mai mult 
timp, până când a putut întră în ser
viciul unei familii de elită. Iutâlnindu-se 
însă săptămâna trecută cu fiul său, care 
nu mat voia să o recunoască de mamă, 
acesta a denunţat-o notarului, destăinu- 
indu-i totodată şi crima. A  fost ime
diat arestată.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Concertul reuniune! de cântări 

dat eri seara în Reduta oraşului, a avut 
un succes strălucit. Un pubiic distins şi 
numeros, între cari şi câteva familii 
streine în frunte cu d-1 prefect conte 
Mikes şi d-na contesă, au făcut ovaţiuni 
călduroase minunatului cor, măestrului 
Dima şi distinsului cântăreţ bucureştean 
Folescu, a căror prestaţiuni au fost ne
întrecute. După concert a urmat o con
venire colegială, In care a’a serbătorit 
acest strălucit concert, prin care ve
chea noastră reuniune şi-a inaugurat 
activitatea.

Un raport mai amănunţit vom a- 
duce din lipsă de spaţiu în nrul viitor.

— o —

Honvezii ţin în 13, 14, 21, 22 şi 
23 Februarie a. o. în Poiană exerciţiu de 
tragere ia tir. In aceste zile este 
oprită comunicarea pe teritoriul Poienii

Medicii din Ţara Bârsii vor avea 
mâne (Sâmbătă) seara la 6 oare o în 
trunire în separeul re staurantului «Trans
sylvania*-, la care sunt bine văzuţi nu 
numai medicii ci şi alţi oaspeţi.

— o—
Aviz. Membrilor secţiunei de gim

nastică li-se aduce ia cunoştinţă, că 
mâne (Sâmbătă) la 6 oare seara se va 
ţinea probă de gimnastică.

Litere, arte şi ştiinţe.
Genealogia Românilor »de viţă vechiă«.

— Mozaic istorie — 

de
Aurel-Horea Mureşianu.

— Urm ar#. —

Anonymul, cronicarul unguresc ne 
povesteşte tot astfel venirea Ungurilor, 
amintind şi trecerea lor pe la (Jhiev. 
Despre venirea Ungurilor Nestor scrie: 
«Prin anii 6396 şi 6406 (886, 898), tre
cură Ungurii şirul de munţi, cari se 
numiau «munţii ungureşti» (Ies mou-

tagnes des Ougres, se apropiară de 
ţărmurii Nistrului şi tăbărâră nu de
parte de Kiev. Erau nomazi, ca şi Po* 
Iovei1) şi veneau dela răsărit şi făcură 
r&zboiu locuitorilor acelor ţinuturi, 
Valahilor şi Slavilor (aux Voloques et 
aux Slaves), cari după-ce se certaseră 
între dânşii, se amestecară şi împărţită 
ţara între ei. Ungurii, cari veniră mai 
târziu, bătură şi pe unii şi pe ceilalţi 
şi locuiră apoi în aceleaş ţinuturi, din 
care pricină se numi o parte din ţară, 
Ţara Ungurească (pays des Ougres). 
Ei începură în curând să năvălească în 
Grecia. Jefuirâ Tracia, Macedonia şi 
străbătură până la Tessalonic» etc.2).

*

Mult timp înaintea Ungurilor ve
niră Bulgarii. In veacul al şaptelea ei 
erau încă păgâni. Istoria ne vorbeşte 
despre un domn al lor pe această vre
me cu uumele Pogan (!), al cărui ur
maş pe tron Teheric se refugiă la Con- 
stantinopol, se făcu creştin, se boteză 
şi se cunună cu o nepoată de-a îm
păratului.

Vanitatea cuprinse de mult pe 
aceşti Barbari. Unul dintre cei dintâiu 
domn pomenit al lor, Cuvrat, după 
cari se numiră mai apoi Croaţii, cere 
şi capătă dela împăratul din Constan- 
tinopol titlul de patriciu, un titlu mare, 
byzantin, după care se întreceau mulţi9). 
Ei se întăresc tot mai mult, încreşti- 
nându-se şi amestecându-se cu Slavii şi 
Românii, şi bat adeseori pe bizantini. 
Iotr-un războiu cu craiul lor Crum, 
după anii 800, moare însuşi împăratul 
Nicefor. Bulgarii se pierd tot mai mult 
între Slavii, a căror limbă o învăţări.

Românii şi Grecii sunt acei, caii 
civilizează pe Slavi şi pe ceilalţi bar
bari. Vestiţii apostoli ai Slavilor, Metod 
şi Cyrill, cari au iscodit alfabetul, nu
mit de Slavi kiriliţa, erau născuţi în 
Tessalonic, şi ştiau slavoneşte. Dovadă, 
că mulţi Greci şi Români vorbeau lim
ba lor. Cronica iui Nestor ne spune, 
că «voind Slavii să cunoască cele scrise 
în cărţile sfinte şi în limba lor, au tri
mis craii lor: Rostislav, Svatopluc şi 
Cozel soli ia împăratul Mihail, să-i 
spună, că ei au auzit, că în Tessalmia 
se află un oare-care Leon, a cărui doi 
fii Metodiu şi Chirii ştiu slavoneşte, şi 
să-l roage să-i trimeată pe aceştia la 
ei, ca sâ le tălmăcească Evanghelia. 
Astfel au întemeiat aceşti doi fraţi li
teratura bulgărească, care era menită 
să domnească veacuri şi peste îngădui
torul neam românesc.

(Va arma).

Teatru, concerte şi petreceri.
Pompierii voluntari din filiala 

Braşov-Dârste invită la producţiunea 
declamatorică-teatrală împreunată cu 
dans, ce se va aranja Sâmbătă în 28 
Ian. (10 Februarie) 1912 n. în Dârste: 
sala berăriei «Czel». VenituFcurat este 
destinat pentru acoperirea cheltuelilor 
anuale ale pompierilor voluntari din 
Dârste.

ULTIME ŞTIRI.
Bucureşti 9 Febr. O telegramă 

sosită din budapesta ziarelor de- 
aioi comunică că tratativele pen
tru aplanarea conflictului Vaida- 
Gogs, iniţiate de d-i C. Stere, s’au 
terminat, ajungându-se la o împă
care. Zilele aceste se va publica 
un comunicat în afacerea aceasta.

POSTA REDACŢIEI-
R. R . P i.  H r  — g. Am primit. Mul

ţumite.

1; Cumanii.
2) Cunoscutul slavist francez Louis Léger 

a publicat o nouă, traducere a cronicei lui 
Nestor, după alt manuscript, oare s-a tipărit 
In colecţianea şcoalei superioare pentru limbi 
orientale moderne din Paris. (Publication de 
l’École des langues orientales vivantes). Ace
leaşi rânduri sunt următoarele: „Valahii (Ro
manii) venind Intre Slavi, aşezându-se Intre ei 
şi apăsându-i (le sajrant opprimés), aceşti Slavi 
trecură şi se aşezară pe la Vistula şi se nu
miră Lechi (Leşi)“. — „Ungurii... veniră din 
Orient şi înoepură lupta cu Valahii şi ca Sla
vii, cari trăiau iu aceste ţări, eăci Slavii ze 
aşezară acolo m ai Î n t â i u ,  apoi venirâ V a 
l ah i i ,  cari subjugară (sonmirent) ţara Slavi
lor, după aceea Ungurii, a l u n g â n d  pe 
V a l a h i  şi cucerind ţara, se aşezară în ea 
dimpreună cu Slavii; după-ce i-au supus. De 
acolo vine num île ţării Ungaria.

3) In anul 915 un oare-care i o a n  B a g a  
cere dela byzantini, cari erau încurcaţi In r&s- 
boiu cu Bulgarii, titlul de patriciu, figădu- 
indu-le, că le va aduce într’ajutor pe Paţinagi 
(Pecenegi). Aceştia îi împliniră dorinţa şi-l in- 
cărcară şi cu daruri. El şi veni apoi cu Pece
negii lui.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branisce et Comp.

Redactor responsabil: 
loan Brotea.
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Institut de credit şi de economii soc. pe acţii în Gherla.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de ciedit şi economii „CO NCO R D IA“ societate pe acţii în Gherla, conform dispoziţiei §-lui 18 

din statute, se invită la

l -a  adusare g e n m U  ordinară,
oare se va ţinea în Gherla, la 29 Faur 1912 st n. la 10 oare înainte âe atniaei înlocalul institutului.

O R D I N E A

1. Constituirea adunării, denumirea prin preşedinte alor 2 no
tari, 2 scrutători, cari vor verifica şi procesul verbal. Constatarea ca- 
pabilităţii de hotărîre.

2. Raportul direcţiunii şi a comitetului de reviziune despre 
gestiunea anului 1911.

5. Aprobarea bilanţului şi distribuirea venitului curat.

DE  Z I :
41 Darea absolutorului direoţiunii şi comitetului de reviziune 

pe anul 1911.
6. Statorirea marcel or de prezenţă pentru membrii din direc

ţiune şi comitetul de reviz une.
6. Alegerea unui membru în direcţiune cu mandat de 2 ani.
7. Alegerea comitetului de reviziune pe 3 ani.
8. Eventuale propuneri statutare.

Nr. 685/912.

Escriere de concurs.
Pentru ocuparea locului de ur- 

loier în al Vil-lea cerc —  Sobei 
—  al oraşului Btassc, pree.m şi 
a locului de uri oier într’ait cerc, 
carele eventual ar deveni vacant 
prin ocuparea cercului menţionat 
întâi, se publică acest concurs.

Petenţii după aceste locuri au 
sa dovedească cu atestate —  ală
turate la petiţiune, —  că corăspund 
pe deplin atât condiţiunilor pre
scrise în §*ul 1 al statutului oră* 
şănesc pentru urloieri, cât şi ce
lor cuprinse in §-ul 4 din art. de 
lege X V II  ex 1881.

Petiţiunea mai are să cuprindă 
şi acea declaraţiune. dată de po
tent, că dânsul se consideră de o- 
bligat a urma necondiţionat tutu
ror schimbărilor ajunse în putere 
de drept, ce eventual s’ar tace pe 
viitor în statutul orăşenesc pentru 
urloieri.

Pelitiunila sunt a se prezenta 
la acest magistrat orăşanesc cel 
mai târziu până în 9 Martie 1912 
la 12 oare a. m,

Petiţiuni întârziate nu vor fi 
luate în considerare.

Brassó, în 1 Faur 1912.

Nr. 84. Magistratul orăşânesc.

§. 19. L a  adunarea generală pot participa numai acei acţionari, cari sunt trecuţi cu 6 luni mai înainte în registrul acţionarilor 
ca atari şi cari cel puţin cu o zi înainte de deschiderea adunării gen. şi au depus la cassa institutului, ori pe lângă revers la alte institute 
indicate de direcţiune, acţiile scrise pe numele lor, respective pe numele acelora, pe cari îi reprezintă, precum şi documentele de plenipctenţă.

In legătură cu dispoziţiile § 19 din stetute, avem onoare a notifica, că în şedinţa plenară direcţională ţinută în 26 Ianuarie 
1912 pentru depunerea, respective primiree acţiilor şi edarea documentelor despre depunere, » ’au designat în acest an, respective au fost 
rugate, institutele „Someşana“, „Coroana“, „Economul“, „Mercur“, „Chiorana“, „Maramureşaua“, „Bihoreana“, ;,, Aurora“, „Patria“,?'„Silvania“ 
„Selăgeana“.

G h e r l a ,  la 26 Ianuarie 1912.

Direcţiunea.

A C T IV A  —  V A G Y O N . C O H t u l  BîlcUlţ. --- Méllfig SZâSllâ 1911 DSC. hó 31. P A S IV A "—  TEHER.

* ; Cor. Jfii. 111 Cor. fii.

Cassa —  Pénztár ............................................................ 19653 02 Capital societar —  Részvény t ö k e ......................... 200000 —

Oassa de păstrare poştala— M. kir.'postatakarók pénztár. 605 61 Fond de rezervă —  Tartalék tőke . ......................... 32 —
Cambii —  V á l t ó k ........................................  385199*— Deposite spre fructificare — Betétek ......................... 330373 61
Cambii eu acoperire hipotecară —  Jelzálo- Reescompt —  Visszleszámitolás . . . . .  . . . 23300 —

gilag biztosítót váltók . . . . .  116129*— 500328 — Creditori —  Hitelezők. .................................................. 436 04
împrumuturi hipotecare —  Jelzálog kölcsön . . . . 46772 — Interese transitoare —  Átmeneti kamatok . . . . 7191 02
Cont-curent —  Folyó szám la ............................................ 34 54 Profit curat —  Tiszta nyereség . . ......................... 11054 5í
Debitori —  Adósok ........................................................ 2878 80
Mobiliar, —  Fölszerelés, .........................  2056*50
10% Amortizare —  10% leírás . . . 205*65 1850 85
Interese de reescompt anticipate— Előre fizetett visszl.

kamat ....................................................................... 263 36

572386 18 572386 18

Nr. mag. 985/912.

Publicaţiu ne de licitaţie 
cu oferte.

Spre a asigura lucrările nece
sare la zidirea în Dârste a unei 
case de ocrotit aparatele pentru 
stinsul tocului —  se va ţinea lici
taţie cu oferte în scris în 27 Fe
bruarie 1912 la 10 oare a. m. în lo* 
calnl de oficiu al despărţământu
lui magistratual ai V-lea adecă 
despărţământul pentru afacerile e- 
conomice (Strada aurarilor Nr. 5, 
etagiu II).

Până în ziua ce premerge zi
lei de licitaţie se află in numitul 
local depuse —  totdeauna în oa
rele de oficiu antemirezane —  pla
nul de situaţiune, planul de zidire, 
măsurările şi preliminarul de spese, 
oondiţiunile de ofertare şi proiec
tul de contract. Modele de ofer
tare încă »unt de căpătat tot în 
acest local şi fără nici o plată.

Ofertele, cari corespund con* 
diţiunilor de ofertare, sunt a se 
prezenta până la terminul susin- 
dicat la aonducătorul despărţă
mântului, sau adresată magistra
tului a se pune pe postă.

Brassó, în 25 Ianuarie 1912.

84 Magistratul orâşăoesc.

învăţăcel
se caută la

e ş i t e  -  k i a d á s  Contul Ferderi şi Profit—Veszteség és nyereség szánnia 1911 dec. hó 31 t e h e r . - b e v é t g l

Interese de depuneri —  Betét k a m a t .........................
Interese de reescompt —  Visszleszámifcolt váltó kamat. 
Interese la acţionari— Részvényeseknek kifizetett kamat
Salare —  F i z e t é s e k .......................................................
Chirie —  H elyiségbér............................................. ..... .
Spese curente —  Üzleti költségek . . . . . . .
Dare directă şi corn.— A dó  állami és községi 2899*42 

„ după depuneri —  Adó betétek után. 1058*06
Amortizări — Leirások................... ...................................
Profit curat —  Tiszta nyereség . . .  . . . .

Cor.

10590
1489
6308
7766
1260
369o

3957
365

11054

fii.

65 
01 
73
66

97

48
65
51

Interese —  K a m a to k .......................................................
Interese dupa depuneri proprii — Más intézetnél el

helyezett betét k a m a t ..............................................
Proviziuni J u ta lé k o k ........................................................

Cor.

41375

2683
1425

fii.

25

41

,
45483 66 «

45483 66

Gherla —  Számosujvár, la 31 Decemvrie 1911

Teodor Morariu  dir. esecutiv. Iosif Âlbon contabil.

loan Georgiu preşedinte. Ion Ciocan Dr. Alesandru Gheţie

loan lvaşco Dr. Octavian Domide loan Welle Vasiliu Pordea Dr. Vasiliu Bamonceay Petru Cherestesiu.

Semnatul comitet de reviziune am examinat conturile de mai sus şi le-am aflat în consonanţă cu registrele institutului. —  Alulírott felü

gyelő-bizottság a fenti számlákat megvizsgáltuk és a intézet könyveivel Összhangzokn&k találtuk.

Gherla —  Szamotujvàr, la 17 Ianuarie 1912.

FRAŢII SCHIEL
fabrică do maşini Braşov

pentru meseriile .^următoare :

lăcătuş de maşini 
turnător de fer 
măsar de mori 
măsar de modele 
strungar de fer.

B R A D Y :
Picături de stomac 
aşa  numite MARIAZELL
s’a valorat de 30 ani ca 
cea mai bună doftor ie 
contra suferinţelor de sto 
mac, acreală, ameţeală, 
constipatie, sfârşeli, colică 

insomnie, anemie, 
gălbinare etc.

•jji
Se capătă în farmacii cu 
pretai de 90 b. şi 1 Cor. 
60 b. 6 sticle 5 Cor. 40 
bani 3 sticle duple 4 Cor. 

80 b. trimite franeo 
producentul:

C. BRADY, farmacia „König m  Ungara“
Wien I. Fleischmarkt 2, Depot 5.

Grijiţi să fie marcs, Fecioara Maria dels 
Mariazell, pachetate cu carton rosa şi 

susberierea dup o clişeu.

Michail Pap Gregoriu Pop  preşedinte.__________  hr. Găurii Tripon____________Auxenţiu Mureţan

T I P  A B U L  T I P 0 6 B A 7 W  A . U U R 1 Ş I A V T  : I H A N I S G *  *  C O M P , B * A Ş O V .


